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تحمیلی اخیر ‌حمله به ۳۹ مخزن سوخت 

در تهران‌ ایجاد هزاران تن گاز گلخانه‌ای، 

آلودگی گسترده‌ای به بار آورد. همچنین، حجم بالای 

نخاله‌های ساختمانی و آسیب به صدها درخت در نقاط 

مختلف شهر، زنگ خطر را به صدا درآورد. برای جلب 

توجه به این بحران، اداره کل محیط‌زیست و توسعه 

پایدار شهرداری تهران، نمایشگاه »ققنوس ایران« را 

برگزار کرد که در آن حجم خسارات وارده به 

محیط‌زیست به‌صورت ملموس و با پوستر و ویدئو برای 

مهمانان داخلی و سفرای کشورهای خارجی نمایش داده 

شد تا صدای خاموش طبیعت جنگ‌زده به گوش 
جهانیان برسد.

جبران خسارت پنل‌های خورشیدی تا 3 ‌ماه آینده 
محمدصابر باغخانی‌پور، مدیرکل محیط‌زیست و 
توسعه پایدار شهرداری تهران حین بازدید تاکید 
می کند که در مجموعه‌های شهرداری تهران بیش از 
97کیلووات از ظرفیت انرژی خورشیدی به‌طور کامل 
از مدار خارج شد.البته  فرایند بازسازی این بخش‌ها 
آغاز شده و امیدواریم طی 2 تا 3 ‌ماه آینده این خسارت 

جبران و ظرفیت از دست‌رفته احیا شود.

خیانت به طبیعت با حمله به ایران
آثار تخریب‌های زیست‌محیطی جنگ تحمیلی سوم در تهران به نمایندگان و سفرای کشورهای مختلف نشان داده شد

تجهیز و بازسازی ۱۰ مرکز فرآموز در تهران
معصومه پورنظری، معاون طرح و برنامه شرکت توسعه فضاهای فرهنگی شهرداری تهران: در مناطق مختلف 
تهران 10مرکز فرآموز ویژه کودکان 6تا 12ساله بازسازی، تعمیر و تجهیز شده‌اند. در هر مرکز مهارت‌های زندگی، 

پیشگیری از آسیب‌های اجتماعی، خلاقیت و توانایی حل مسئله به کودکان آموزش داده می‌شود.

ترخیص 25هزار وسیله نقلیه 
سرهنگ فیروز کشیر، معاون اجتماعی و فرهنگ ترافیک پلیس راهور تهران بزرگ: در بازه ۹ اسفند ۱۴۰۴ تا 
۲۰خرداد امسال بیش از ۲۵ هزار دستگاه وسیله نقلیه، شامل ۱۳۵۱۵ خودرو و ۱۲۱۴۹ دستگاه موتورسیکلت 

توسط پلیس راهور ترخیص شده‌اند. پلیس راهور هم هیچ وسیله نقلیه جدیدی توقیف نکرد.

لزوم جایگزینی کیسه‌های پلاستیکی با  پارچه‌ای ‌ 
سوده نجفی، عضو هیأت رئیسه شورای اسلامی شهر تهران: انتظار می‌رود فروشگاه‌های زنجیره‌ای با ترویج 
استفاده از کیسه‌های پارچه‌ای، مسئولیت اجتماعی خود را در قبال محیط‌زیست به شکل جدی‌تری ایفا کنند. 

این مجموعه‌ها با اجرای طرح‌های تشویقی، شهروندان را به استفاده از جایگزین‌های پایدار ترغیب کنند.

توجه به ارزش خون شهدا در مذاکرات
علیرضا نادعلی، سخنگوی شورای شهر: مطالبه دائمی مردم این است که درمذاکراتی که درکنار اتفاقات میدان 
دنبال می‌شود، به ارزش خون شهدا توجه شود و این موضوع در تصمیم‌ها نادیده گرفته نشود. تجربه‌های 

گذشته نشان داده است نمی‌توان به کشوری که در میانه مذاکرات اقدام به حمله می‌کند، اعتماد کرد.

مریم باقرپور؛ روزنامه‌نگاردر شهرنیلوفر ذوالفقاری؛ روزنامه‌نگاربانوان

عضویت ۳۵۰ گروه مردمی در توان‌افزا
مرکز زنان و خانواده شهرداری تهران 

با برنامه‌ریزی برای حمایت از زنان 
سرپرست خانوار، تلاش می‌کند از 
ظرفیت خیریه‌های مردمی برای 
مشارکت در پشتیبانی از این 

افراد بهره ببرد. در تازه‌ترین اقدام، 
350خیریه و گروه مردمی به طرح 

»توان‌افزا« پیوسته‌اند. مریم اردبیلی، رئیس مرکز زنان و خانواده 
شهرداری تهران درباره این موضوع بیشتر توضیح می‌دهد.

حمایت متفاوت از زنان سرپرست خانوار
رویکرد شهرداری تهران در موضوع زنان سرپرست خانوار با 
سایر دستگاه‌های متولی این حوزه متفاوت است. کمیته امداد 
امام‌خمینی)ره( و سازمان بهزیستی متولیان اصلی این موضوع 
هستند و از بودجه‌ها و ردیف‌های اعتباری ملی بهره می‌برند، اما 
شهرداری تهران این موضوع را در قالب مسئولیت اجتماعی خود 
دنبال می‌کند و درواقع وجه تمایز این نهاد در نحوه مواجهه با 

زنان سرپرست خانوار است.

طرح توان‌افزا چیست؟
در این طرح، شبکه مشترک همکاری میان مدیریت شهری و 
خیریه‌های مردمی برای حمایت از زنان سرپرست خانوار تشکیل 
می‌شود تا با هم‌افزایی ظرفیت‌های مردمی و مدیریت شهری، 
مسیر توانمندسازی و ایجاد معیشت پایدار برای زنان سرپرست 

خانوار با انسجام بیشتری دنبال شود.

شیوه اجرای طرح 
برای اجرای طرح از مدیران زنان و خانواده 
مناطق ۲۲گانه شهرداری تهران 
درخواست شده فعالان مردمی و 
گروه‌های مؤثر را معرفی کنند که در 
نتیجه این فرایند حدود 650نیروی 
مردمی فعال به شهرداری معرفی 
شدند و در نهایت 350خیریه و گروه 

مردمی برای مشارکت انتخاب شدند.

4حلقه‌ میانی توانمندسازی زنان سرپرست خانوار 
مؤسسات خیریه / گروه‌های جهادی / گروه‌های دانشجویی / 

فعالان اجتماعی

برگزاری کمپین »ماکان کجاست؟« 

»ماکان کجاست؟« ‌ جمله‌ای است که این روزها بر تابلوهای 
شهری در بزرگراه‌ها، عرشه پل‌ها و معابر اصلی نگاه رهگذران را 
به‌خود خیره می‌کند. سازمان زیباسازی شهر تهران با برگزاری 
کمپین »ماکان کجاست؟« یاد ماکان نصیری، قربانی مدرسه 
میناب را زنده نگه داشته و همزمان با جام‌جهانی فوتبال، تصویر 

او را بر شانه قهرمانان ایران ماندگار کرده است.

همقدم با قهرمانان سربلند وطن
بیش از 100روز از جنایت بی‌رحمانه 
دشمن در هدف قراردادن مدرسه 
شجره طیبه میناب و شهادت 

168کودک،‌ آموزگار و تعدادی از والدین 
گذشته است. از همان روز فاجعه، افکار 

عمومی یاد گل‌های پرپرشده میناب را زنده نگه داشته‌اند و ایرانیان 
تلاش کرده‌اند صدای این جنایت نابخشودنی را به گوش جهانیان 
برسانند. در روایت کمپین »ماکان کجاست؟« ماکان بر شانه 
قهرمانان وطن نشسته و به‌این‌ترتیب روایت او با هر تصویر دوباره در 
ذهن شهروندان تکرار می‌شود. در مرحله اول اکران، جمله »ماکان 
کجاست؟« بر تابلوهای شهری نقش بسته است. این پرسش 
به این موضوع اشاره می‌کند که پیکر ماکان نصیری در جنایت 
مدرسه میناب پیدا نشد. در مرحله دوم اکران، تصویر ماکان بر شانه 
قهرمانان ایران در مسابقات جهانی به نمایش درمی‌آید؛ تصاویری 
که نشان می‌دهد ماکان گم نشده، بلکه در تک‌تک گام‌هایی که 

برای سربلندی نام ایران برداشته می‌شود، حضور دارد.
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تحول بزرگ در پایتخت با »حیاط تهران«
مدیران شهری از توسعه پروژه بزرگ بازآفرینی بافت‌های فرسوده در تهران خبر می‌دهند

از آشفتگی بافت تا مسیر ساماندهی
برنامه توسعه حاشیه بزرگراه شهید چمران 
به‌صورت تدریجی و فزاینده پیش رفته بود 
که همین گسترش کنترل‌نشده، چالش‌های 
ساختاری متعددی را برای منطقه ایجاد کرد. 
با این حال، در پی تلاش‌های مستمر اعضای 
شورای شهر و مجموعه شهرداری، به‌ویژه 
با نقش‌آفرینی کلیدی کمیسیون معماری 
و شهرسازی شورا در تدوین چارچوب‌های 
اولیه، مسیر ساماندهی این محدوده از 

منطقه2 هموار شد.

مشارکت محلی؛ کلید موفقیت طرح
این طرح بر پایه تعامل مستقیم با مردم و 
با رویکردی مردم‌محور شکل گرفته است. 
تمرکز اصلی بر حضور در میان ساکنان، 
گفت‌وگو با آنها و بررسی میدانی چالش‌ها 
بود تا راهکارها بر پایه نیازهای واقعی تدوین 
شوند. حاصل این فرایند، تدوین طرحی 
جامع و مستدل بود که پس از بررسی‌های 
لازم، در شورای شهر به تصویب رسید و در 
کمیسیون ماده ۵ مورد تأیید قرار گرفت. 
مقرر شده است که این طرح در مرحله بعد، 
در شورای‌عالی معماری و شهرسازی نیز 

مطرح و بررسی شود.

ارتقای کیفیت زیست و توسعه فضای 
سبز در پروژه

اجرای این طرح نه‌تنها به ساماندهی 
ساختاری محدوده کمک می‌کند، 
بلکه با ایجاد فضاهای سبز گسترده، 
کیفیت زندگی ساکنان را ارتقا می‌دهد. 
با این مداخله، شرایط زیستی منطقه 
که پیش‌تر از منظر معماری در سطح 
نامطلوب قرار داشت، به سطحی مطلوب 

ارتقا خواهد یافت.

الگوبرداری از تجربیات موفق در نقاط 
دیگر پایتخت

نمونه‌های مشابه این محدوده در نقاطی 
همچون ده‌ونک، حوالی دربند و دارآباد 
وجود دارد اما به وسعت و گستردگی 
اینجا نیست. اسام‌آباد، بزرگ‌ترین 
نمونه‌ مورد بررسی بوده که خوشبختانه 
ساماندهی آن به ثمر نشسته است. 
طرح‌های مشابهی نیز برای مناطقی نظیر 
ولنجک و درکه تدوین شده است که با 
اجرای آنها، شرایط زیستی ساکنان این 
مناطق نیز بهبود خواهد یافت و محیطی 
آرام‌تر و باکیفیت‌تر برای زندگی آنان 

فراهم خواهد شد.

60
تابلوی شهری 

به کمپین »ماکان 
کجاست؟« اختصاص 

یافته است

صدای خاموش طبیعت 
بر دیوارهای نمایشگاه »ققنوس ایران« در محدوده 
باغ‌موزه دفاع‌مقدس پوسترهایی از تأثیرات مخرب 
جنگ بر محیط‌زیست و پرندگان نصب شده که 
هر یک داستانی تلخ را روایت می‌کند. در گوشه‌ای 
پنل‌های خورشیدی آسیب‌دیده از جنگ به نمایش 
در آمده اند؛ نمادی از خسارت‌هایی که فراتر از انسان‌ 
به طبیعت و منابع زیستی وارد شده است. مستندات 
ارائه‌شده گویای این حقیقت است که جنگ نه‌تنها 
جان انسان‌ها، بلکه آب، خاک، هوا و درختان را نابود 
می کند. مهمانان خارجی با دقت به تماشای پوسترها 
و پنل‌های خورشیدی آسیب‌دیده می‌پردازند و 
مترجم تأثیرات جنگ بر محیط‌زیست کشورمان را 

برای آنها روایت می‌کند.

5
میلیون تن گاز گلخانه‌ای 

بر اثر آتش گرفتن انبارهای 
سوخت در هوا منتشر شد.

4
میلیون تن نخاله 

ساختمانی در جنگ 
اخیر تولید شد.

سخنرانان چه گفتند؟ 

آسیب های جنگ به دارایی های زیست محیطی تهران

تهدید پنهان آلودگی حمله به تأسیسات نفتی 
حجت‌الاسلام سیدمحمدآقامیری، عضو شورای 
اسامی شهر تهران‌: در حمله‌ به تأسیسات 
پالایشگاهی، پتروشیمی و انبارهای سوخت در 
مناطقی مانند تهران، اصفهان و خوزستان، حجم 
بالایی از ترکیبات آلی و هیدروکربنی وارد هوا، آب و 

خاک شد. این آلاینده‌ها از طریق بارش‌های اسیدی، خاک‌های کشاورزی 
و منابع آب زیرزمینی را برای سال‌ها آلوده می‌کند و میراثی سمی و نامرئی 
از خود بر جای می‌گذارد. همچنین انفجار بمب‌ها مقادیر عظیمی از فلزات 
سنگین نظیر سرب، جیوه و سایر عناصر خطرناک را وارد خاک می‌کند. 
این مواد از طریق آب‌های سطحی و نفوذ به سفره‌های آب زیرزمینی وارد 
چرخه آب شرب می‌شود و سلامت عمومی را تهدید می‌کند. ترکیب‌های 
شیمیایی موجود در مواد منفجره نیز حاوی مواد سمی و سرطان‌زاست 

که سلامت و امنیت انسانی را با مخاطرات جدی مواجه می‌کند.

انتشار 47هزار تن گاز گلخانه‌ای در تهران 
علی نصیری، رئیس سازمان پیشگیری و مدیریت 
بحران شهر تهران:  تهران در ایام جنگ در خط 
مقدم نبرد قرار داشت. در جنگ تحمیلی سوم 
۶۵۰ نقطه درتهران مورد اصابت و حمله با انواع 
پرتابه‌ها قرار گرفت. براساس ارزیابی‌ها، ۵۱ هزار واحد 

مسکونی غیرنظامی در تهران آسیب دید. خسارت‌های وارده به وسایل 
نقلیه شهروندان هم حدود ۱۳ هزار خودرو بود. در طول این مدت با انواع 
آلودگی‌های زیست‌محیطی مواجه بودیم. به‌عنوان نمونه، در پارک آبی 
آزادگان مخزن ذخیره آب ژاول که برای کلرزنی و تصفیه آب استفاده 
می‌شد هدف قرار گرفت. پس از این حادثه تا مدت‌ها بوی شدید کلر و 

آثار آلودگی شیمیایی در منطقه احساس می‌شد.

آزاد شدن 20میلیون لیتر سوخت در محیط‌زیست 
3 انبار نفت در شرق، غرب و جنوب تهران شامل انبار نفت سوهانک، 
انبار نفت شهران و انبار نفت ری به‌طور همزمان مورد حمله قرار گرفتند. 
در حادثه انبار نفت شهران، ریزش نفت و مواد سوختی باعث آلودگی و 
آتش‌سوزی گسترده در منطقه شد و آثار آن تا صدها متر پایین‌تر و حتی 
تا محدوده بزرگراه شهید همت مشاهده شد. حمله‌های صورت‌گرفته 
باعث آزاد شدن حدود ۲۰ میلیون لیتر سوخت در محیط‌زیست تهران 
شد. حدود ۴۷هزار تن گاز گلخانه‌ای وارد جو شد و نزدیک به ۶۰۰ هزار 
کیلوگرم آلاینده شیمیایی در هوای تهران انتشار یافت که یک فاجعه 
زیست‌محیطی محسوب می‌شود. بارندگی‌های پس از این حوادث از 
یک‌سو به کنترل بخشی از آلودگی‌ کمک و از سوی دیگر نگرانی‌هایی 

درباره باران اسیدی ایجاد کرد.

نمایندگان کدام کشورها  
و چه افرادی در برنامه حضور 

داشتند؟
نیکاراگوئه، برزیل، ویتنام، فیلیپین، 
سریلانکا و نمایندگانی از سازمان اکو و 
سازمان بین‌المللی مهاجرت، سازمان حفاظت 

محیط‌زیست و وزارت بهداشت 

پروانه بهرام‌نژاد | دبیر شهری| روز گذشته، مهدی چمران، رئیس شورای اسلامی شهر تهران ضمن بازدید 

از پروژه »حیاط تهران« در غرب پایتخت، پس از شنیدن گزارش‌های فنی و اجرایی، به تبیین ضرورت گزارش
اجرای پروژه‌های بازآفرینی در کل کلانشهر پرداخت. شرح صحبت‌های چمران را در ادامه می‌خوانید.

                           اجرای پروژه 700میلیاردی برای سالمندان 
نصرالله آبادیان، معاون شهرسازی و معماری شهردار تهران: در »حیاط تهران« پروژه‌ای با 
نام »فرهنگ« برای سالمندان در دست ساخت است. درواقع »فرهنگ« یک مجموعه فرهنگی، 
آموزشی و درمانی با ۱۹هزار مترمربع زیربناست که بیش از ۲۰۰واحد پارکینگ برای آن درنظر 
گرفته شده و به‌صورت تخصصی برای سالمندان فعالیت می‌کند. این مجموعه مکمل پروژه 

»حیاط تهران« است و با اعتبار اولیه بالغ بر ۷۰۰میلیارد تومان در حال ساخت است. 
  

                          حیاط تهران، پروژه‌ای در شأن شهر تهران 
 علی‌اصغر کمالی‌زاده، مدیرعامل سازمان نوسازی شهر تهران: پروژه »حیاط تهران« سال 
گذشته با همراهی سازمان نوسازی، شهرداری منطقه۲ و مشارکت سرمایه‌گذاران وارد مرحله 
اجرایی شد. از آنجا که کیفیت طراحی برای این پروژه اهمیت ویژه‌ای دارد، از دی‌ماه مسابقه طراحی 
پروژه را برگزار کردیم، چراکه معتقدیم اگر قرار است پروژه‌ای در این محدوده ساخته شود باید در 
شأن شهر باشد و به‌عنوان اثری ماندگار در این محدوده باقی بماند. 4شرکت مشاور در این مسابقه 
حضور دارند و طرح‌های خود را ارائه داده‌اند تا پس از بررسی و داوری، طرح برگزیده انتخاب شود.

موقعیت: محله اسلام‌آباد منطقه 2)غرب بزرگراه شهید چمران(
تعداد واحدهای در حال ساخت: ۱۱۰۰ واحد مسکونی

هدف: نوسازی محدوده‌های فرسوده و ناکارآمد 
تاریخ کلنگ زنی: فروردین‌ماه ۱۴۰۴

وضعیت فعلی: اجرای سقف سوم در فاز اول پروژه

230000
مترمربع وسعت پروژه 
حیاط تهران در غرب 
بزرگراه شهید چمران است

 350
خیریه و گروه مردمی 
برای حمایت از زنان 
سرپرست خانوار به 
طرح »توان‌افزا« 

پیوسته‌اند

15
سال مدت پیگیری 

موضوع توانمندسازی 
زنان سرپرست خانوار 

توسط شهرداری 
تهران است

معرفی پروژه حیاط تهران
فضای سبز

 سوختن 1663 درخت و 
384میلیارد تومان‌ خسارت به محیط‌زیست

منابع انرژی
 تخریب 97 کیلووات 

نیروگاه خورشیدی

مخازن سوخت
آسیب‌دیدن 39 مخزن سوخت 
در شهران، قوچک، شهر ری و ...


